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Наука, освіта, суспільство очима молодих  83 

(великий, маленький, більше, менше, однакові, рівні, половина), протяжність (довгий, короткий, широкий, вузький, 

високий, горизонтально, прямо, похило), положення в просторі і просторовий зв’язок (посередині, вище середини, 

нижче середини, праворуч, ліворуч, збоку, ближче, далі, спереду, ззаду, за, перед) [1, с. 326].  

Математика сприяє розвитку у дітей мислення, пам’яті, уваги, творчої уяви, спостережливості; дає реальні 

передумови для формування і розвитку просторового мислення учнів. Головне спрямування геометричного 

матеріалу, визначеного програмою з математики у початковій школі, – сформувати достатньо повну систему 

математичних уявлень, на основі яких формуються просторові уявлення й уява, розвивається мова й мислення учнів, 

а також організовується робота, спрямована на вироблення важливих практичних навичок [4, с. 138]. 

Проведення дослідної роботи ґрунтувалось на положеннях про те, що уявлення виникають не миттєво і не у 

завершеному вигляді, а формуються поступово, удосконалюються і видозмінюються під впливом нових сприймань, 

відчуттів, процесу мислення, осмислення нової інформації, а також особистісного досвіду. Виходячи із аналізу 

теоретичних основ формування просторової уяви молодших школярів нами була розроблена методика розвитку 

просторових математичних уявлень учнів, що включала алгоритм послідовних кроків: 

- вихідна діагностика рівня розвитку просторових уявлень учнів другого класу (констатувальний етап); 

- визначення завдань щодо подальшого формування просторового мислення молодших школярів (розробка 

програми формувального етапу); 

- проведення уроків математики із використанням дидактичних умов, метою яких є розвиток просторових 

уявлень учнів початкових класів (формувальний етап експерименту); 

- підсумкова діагностика рівня сформованості просторових уявлень молодших школярів (контрольний етап). 

Відповідно до мети і гіпотези дослідження на констатувальному етапі експерименту були виокремлені такі 

завдання: виявити рівень розвитку просторових уявлень учнів других класів та вивчити характер прояву 

просторових уявлень дітей у різних видах діяльності на уроках математики. Як показали результати діагностики, 

лише 9,5% школярів успішно виконали завдання, показавши високий рівень розвитку просторових уявлень на основі 

геометричного матеріалу, 71,5% досліджуваних другокласників мають просторову уяву на середньому рівні 

розвитку, 19% учнів виконали завдання з великими труднощами, тож рівень розвитку просторових уявлень у них 

низький. 

Для забезпечення стабільності уяви, тобто розвитку об’єктивної уяви необхідно дітей залучати до творчої 

діяльності, яка передбачає оперування різноманітними просторовими образами на основі реальних об’єктів. Однією 

з важливих умов розвитку просторової уяви є практична діяльність. Тож було визначено дидактичні умови 

формування просторових уявлень в учнів:  

- індивідуалізація та диференціація навчання; 

- додержання наступності у формування просторових уявлень у поєднанні з послідовністю, системністю, 

доступністю; 

- створення творчої атмосфери на уроках математики;  

- використання дидактичних ігор;  

- інтеграція навчальних предметів;  

- використання динамічного унаочнення за допомогою комп’ютерної графіки.  

Формувальною роботою було охоплено учнів 2- Г класу.  

Для оцінки результатів формувального етапу дослідно-експериментального дослідження було проведено 

контрольний експеримент. Метою цього етапу було виявити рівень розвитку просторових математичних уявлень 

другокласників та порівняти з результатами констатувального експерименту. Як виявилось, у даному класі показники 

значно поліпшились: жоден учень не продемонстрував низького рівня просторових математичних уявлень (тобто 

кількість їх зменшилась на 19%), середній рівень досліджуваних показників ми виявили у 57,1% школярів, 42,9% 

досліджуваних дітей показали сформованість уяви та математичних уявлень на високому рівні. 

Таким чином, порівнюючи результати констатувального етапу експерименту з результатами контрольного, 

можна зробити висновок про ефективну розробку і проведення формувальної роботи у експериментальному класі, 

що доводить підвищення рівня сформованості математичних уявлень та уяви школярів 
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ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ГРУПИ 

Носолюк І. О., магістрант 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема навчання математики в наш час набуває дедалі більшого значення. Це пояснюється насамперед 

бурхливим розвитком математичної науки у зв’язку з проникненням її у найрізноманітніші галузі знань. Підвищення 

рівня творчої активності, проблеми автоматизації виробництва, моделювання на електронно-обчислювальних 

машинах тощо передбачають наявність у працівників більшості сучасних професій досить розвиненого вміння чітко 

й послідовно аналізувати процеси, що вивчаються.  

Аналіз наукових досліджень (Н. Баглаєва, Л. Зайцевої, Г. Леушиної, Н. Непомнящої, А. Столяра, К. 
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Щербакової та ін.) засвідчує, що формування початкових математичних уявлень у дітей дошкільного віку є важливим 

засобом розвитку їх пізнавальної сфери, зокрема, інтелектуальних здібностей, мисленнєвих якостей. Зміст логіко-

математичного розвитку дітей дошкільного віку, як практично здорових, так і з незначними порушеннями зі 

збереженим інтелектом відображено у державних програмах навчання, виховання і розвитку. У них визначені такі 

завдання: ознайомлення дітей дошкільного віку з поняттями множини, числа та кількості; опанування ними 

простими арифметичними діями; засвоєння уявлень про величину, форму та їх вимірювання, просторові та часові 

відношення. Переважно означені завдання вирішуються за рахунок занять з логіко-математичного розвитку. Проте не 

менше значення відіграє зміст діяльності дітей поза заняттями.  

У наш час реалізується ідея найпростішої логічної підготовки дошкільників (А. Столяр), розроблена 

методика розвитку логічних операцій за допомогою спеціальної серії логіко-математичних ігор (Л. Венгер, Р. 

Говорова, А. Столяр, З.Михайлова), розвиваючих ігор Б.Нікітіна. Навчальні ігри А.Столяра моделюють важливі 

поняття не тільки математики, але й інформатики. Під час гри розв’язуються завдання розвитку і логічних структур 

мислення, і математичних уявлень [3 с.97]. 

Аналіз останніх досліджень свідчить про те, що прибічники діалогічної, рефлексивно-гуманістичної 

тенденції розвитку дошкільної освіти (Н. Баглаєва, Н. Глухова, О. Кононко, С. Кулачківська, В. Кузьменко, Г. 

Лаврентьєва, Т.Піроженко, З. Плохій, Т. Поніманська, Г. Раратюк, О. Сухомлинська, Л. Якименко та ін.) у нових 

концептуальних засадах Базового компонента дошкільної освіти, який законодавчо введено у практику роботи 

першої ланки суспільної освіти в Україні, – втілюють у життя ідею особистісного підходу до розвитку дошкільника.  

Згідно з Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні [2], дитинство – самоцінний час життя. 

Навчання математиці на заняттях і поза ними сприяє становленню дитини як особистості. Вихователь повинен 

передавати засоби пізнання світу, формувати у дитини базу особистісної культури, в тому числі бази культури 

пізнання. Особливої ваги це набуває для адаптації дітей з особливими освітніми потребами в колективі здорових 

однолітків. Готуючи дітей до школи, педагог не повинен забувати про різні темпи дозрівання кори головного мозку та 

інші індивідуальні психологічні відмінності дітей, які виховуються в інклюзивних групах. 

Потрібно насичувати повсякденне життя дітей різними розумовими задачами, надавати математичні 

уявлення в ігровій формі, використовувати у середовищі дошкільного закладу засоби, що сприяють логіко-

математичному розвитку. Тобто дитина з особливими освітніми потребами поступово буде готуватися до 

життєдіяльності в суспільстві, а здорові однолітки цьому сприятимуть, адже зростатимуть і навчатимуться разом. 

Навчання в інклюзивній групі дошкільного навчального закладу спрямоване, насамперед, на виховання у 

дітей звички до повноцінної логічної аргументації всього, що нас оточує. Інклюзивна освіта – це система освітніх 

послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права навчатися за місцем 

проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема дитини з особливостями 

психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього закладу. Інклюзивне навчання забезпечує доступ до освіти 

дітей з особливими потребами у загальноосвітні заклади за рахунок застосування методів навчання, що враховують 

індивідуальні особливості таких дітей. В основу інклюзивної освіти покладена ідеологія, яка виключає будь-яку 

дискримінацію дітей; забезпечує рівноцінне ставлення до всіх людей, але створює спеціальні умови для дітей з 

особливими потребами. Отримані поза соціумом знання і вміння не могли допомогти дітям з особливими освітніми 

потребами цілковито адаптуватися в суспільстві, підготуватися до подолання неминучих життєвих труднощів, а, 

отже, реалізуватися в повній мірі як рівноправні і повноцінні члени суспільства. В інклюзивних групах діти з 

особливими потребами включені в освітній процес. Вони осягають основи незалежного життя, засвоюють нові 

форми поведінки, спілкування, взаємодії, вчаться виявляти активність, ініціативу, свідомо робити вибір, досягати 

згоди у розв’язанні проблем, приймати самостійні рішення. 

Однією з найважливіших умов впровадження інклюзивної моделі в навчальному закладі є організація 

професійного співробітництва, результатом якого має стати освітнє середовище, максимально сприятливе для 

різнобічного розвитку всіх дітей, у тому числі й дітей з особливими потребами [4, с.110]. 

Аналіз наукових джерел з питань розвитку інклюзивної освіти дає підставу стверджувати, що спільна форма 

навчання та виховання дітей з особливостями розвитку та їхніми здоровими однолітками сприятиме більш глибокому 

розумінню ними загальнолюдських цінностей і становленню молодої людини як патріота своєї країни. 

У цьому зв’язку вивчення шляхів формування логіко-математичної компетенції у дошкільників в умовах 

інклюзії досить актуальне, оскільки організаційно-методичні засади навчально-виховного процесу в дошкільних 

начальних закладах орієнтовані на дитину, яка нормально розвивається, без урахування особливостей 

психофізичного розвитку дітей з особливими потребами. 

Метою констатувального етапу експерименту було виявити рівень логіко-математичних знань дітей. 

Дослідно-експериментальна робота носила комплексний характер і проводилась за трьома змістовими лініями: 

- виявлення рівня логіко-математичних уявлень у дітей при класифікації геометричних фігур, множин, 

предметів; 

- зіставлення за величиною, масою, об’ємом, розміщенням у просторі, часі; 

- обчислення та вимірювання кількості, відстані, довжини, висоти, ширини, об’єму, маси, часу. 

Методика цього етапу експерименту була наступною: кожній дитині ми пропонували завдання, які 

відрізнялися змістом, матеріалом і характером складності, не враховуючи те, що дитині із особливими освітніми 

потребами дане завдання потрібно спростити, але таким чином, щоб головна мета була досягнена.  

У своєму дослідженні ми керувалися наступними умовами підбору завдань: відповідність програмі й 

віковим вимогам; послідовність і поступовість; чіткість формулювання вихідного питання й практичного завдання; 

наочність. 

В якості критеріїв оцінки рівня розвитку логіко-математичної компетентності (ЛМК) використовувалася 15-

ти бальна система (високий, середній, низький рівні). 

 Високий рівень ЛМК (від 12 до 15 балів) – діти виконали завдання за мінімальний проміжок часу; 
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допустили не більше однієї помилки; сприймали завдання з першого разу, не потребуючи додаткового повторення; 

давали чіткі й лаконічні відповіді. 

Середній рівень ЛМК (від 7 до 11 балів) – дітям для виконання окремих завдань потребувалося додаткове 

пояснення; діти були досить активні, але іноді відволікалися; виявляли зацікавлення, але на деякі завдання давали 

неповні та нечіткі відповіді. 

Низький рівень ЛМК (від 0 до 6 балів) – діти важко зітхали, часто перепитували завдання, бажання 

відповідати відсутнє, відволікалися від виконання завдань, допускали багато помилок. 

Висновки виконання роботи дітей із нормальним рівнем розвитку. Виконали усі завдання 15 дошкільників 

(ЕГ – 9 дітей (27,2%), КГ – 6 дітей (18,8%)). 50 дітей виконали завдання із незначними помилками (ЕГ-24 дітей 

(72,7%), КГ – 26 дитини (81,2%). 

Висновки виконання роботи дітей із особливими освітніми потребами. Жодна дитина не виконала усі 

завдання, а кожна мала досить значні труднощі, тобто їхній рівень логіко-математичного розвитку перебуває на 

низькому рівні. 

Таким чином, проаналізувавши виконання завдань ми умовно поділили дошкільників на три рівні (високий, 

середній та низький). Дітей з високим рівнем виявилося лише 14 (ЕГ – 9 дітей (12,7%), КГ – 5 дітей (7,04%)). Це 

діти, які змогли чітко, правильно виконати усі поставлені перед ними завдання. До середнього рівня ми віднесли 23 

дитини (ЕГ – 12 дітей (16,9 %), КГ – 11 дітей (15,5 %). Ці діти, не змогли повністю виконати всі запропоновані їм 

завдання. До низького рівня було віднесено 34 дітей в дошкільному навчальному закладі, враховуючи всіх дітей із 

особливими освітніми потребами (ЕГ – 15 дітей (21,1%), КГ – 19 дітей (26,8%). Ці діти припускалися значних 

помилок при виконанні завдань.  

На формувальному етапі нами було визначено такі педагогічні умови:  

1. формування інтересу до математики. 

2. використання диференційованого підходу для формування логіко-математичної компетенції дітей із 

різними освітніми потребами. 

3. проведення роботи з батьками дітей в інклюзивній групі з метою поглиблення їхніх знань щодо розвитку 

математичних здібностей. 

Для реалізації першої умови ми використали елементи народної математики, оскільки це найкращий спосіб 

для зацікавлення дітей із різними освітніми потребами: співанки та колисанки, лічилки, мирилки, загадки тощо. Діти 

активно і з цікавістю вслухалися у всі слова і охоче брали участь в запропонованих іграх. 

Для реалізації другої педагогічної умови ми поділили нашу групу на дві підгрупи, адже робота в колективі 

здорових дітей і “особливих” суттєво відрізняєься. Для цього було модифіковано методику за книгою А. Бєлошистої. 

“Формування і розвиток математичних здібностей дошкільників”. Оновлена методика характеризувалася тим, що 

побудова завдань відрізнялася у поданні для дітей із нормальним рівнем розвитку та для дітей із особливими 

освітніми потребами. Таким чином: кожна дитина отримувала завдання відповідно її рівню розвитку, але так, щоб 

головна мета була досягнена у всіх. Завдання для формування логіко-математичної компетенції дошкільників ми 

побудували за розділами: кількість і рахунок; числовий ряд; склад числа; вирішення задач; величина; геометричні 

уявлення; орієнтація у просторі; орієнтація в часі; графічні завдання. 

Для реалізації третьої педагогічної умови ми використали семінар-практикум для батьків “Давайте 

пограємо”. Його головною метою ми визначили: підвищити компетентність батьків у питаннях розвитку 

математичних здібностей дітей, познайомити з логічними іграми математичного змісту, переконати батьків в 

необхідності створення будинку ігротеки цікавих математичних ігор, об’єднати дітей і батьків спільним виконанням 

інтелектуальних і творчих завдань, сприяти соціалізації дітей з різними освітніми потребами. 

Після проведення формувального етапу експерименту, ми знову перевірили рівні логіко-математичного 

розвитку дітей обох груп і виявили значні зміни у рівнях експериментальної групи. Значно підвищився високий 

рівень, за рахунок чого знизився низький рівень, незначна зміна відбулась у середньому рівні. 

Отже, експериментальне дослідження засвідчило, що реалізація відповідних педагогічних умов сприяла 

ефективнішому формуванню логіко-математичної компетентності старших дошкільників та дітей з різними 

освітніми потребами ніж за традиційною методикою навчання математики. 
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